

2013年9月29日 星期日 电话:8210000

责编:陈烽 美编:石丽丽

游城市群区域经济合作



**加快长江中游城市群
一体化发展是必然选择**

湖南省社科院
副院长
罗波阳

长江中游鄂湘赣皖四省携手,共筑“中四角”,加快长江中游城市群一体化发展,成为落实国家区域发展总体战略、促进全国区域协调发展的必然选择。

目前我国已进入城市群主导区域经济发展的时代,长三角、珠三角、环渤海三大城市群都已成为我国经济发展的主要引擎。加快推进中部地区崛起,迫切需要整合中部城市群资源,提升中部整体实力和竞争力。

通过沿江四省强强联合的方式,有利于提高内陆省份开放型经济水平。加快长江中游城市群一体化发展。以长江中游地区总体基础和发展水平为依据,科学确定城镇化发展模式,有利于加快推进新型城镇化步伐。

长江中游城市群一体化发展过程中要把握一些重要原则。在界定和规划长江中游城市群的概念及范围时,应坚持按照四省已有城市群的结构和功能予以科学组合、确定。四省应结合自身发展实际需求,有效对接各自发展的缺项,相互取长补短、错位竞争,通过个体对接和整体提升来满足和优化自身的发展条件。坚持合作、互利、共赢的发展道路,壮大总体。

加快推进长江中游城市群一体化发展中注意四个方面。做好规划,建议成立相关领导小组,制定发展纲要等专项规划;交通建设,建议加强四省会城市建设铁路大型互乘站,形成环状快速铁路网,构建4市互达2小时经济圈。推进航道整治,形成以武汉为枢纽港,长沙、合肥、南昌为内河航运中心的长江中游航运网络。提倡环保,编制长江中下游水环境保护总体规划。支持城市群开展环境税、碳排放权、排污权、水权、节能量交易等试点。加快城镇化发展,城市群在新型城镇化规划、土地利用规划和户籍、土地、财税、住房、教育、社会保障、建设投入机制改革创新等方面先行先试。(熊大平)

江西省社科院
党组书记
姜玮

建设长江中游城市群 大格局势在必行

目前,中部各省城市群都存在规模小、实力弱、整体竞争力不强等问题,难以起到促进中部崛起的作用。构建长江中游城市群,要充分利用地域优势,在更大范围内谋划中部发展格局,对现有城市群进行整合。这对于打造中国经济增长第四极,促进中部地区快速崛起具有重要的战略意义。

要构建长江中游城市群,可以从区域旅游一体化、产业对接、体制机制对接、环境保护等方面具体实施。

旅游方面,长江中游赣湘鄂皖四省旅游资源丰富,可以形成绿色生态、古代遗迹、红色旅游三大旅游版块。通过城市群内旅游合作联盟,充分利用高铁、长江航运、航空运输优势,整合四条旅游线路。

产业对接方面,各省可建立产业链,推进产业链的前向、后向关联,形成区域产业集群;并依托长江这一“黄金水道”和长江中游地区“承东启西”的区位条件,积极承接东部沿海发达地区的产业转移。这样就可以通过差异化、技术创新等手段来实现城市群内不同区域之间产业的良性竞争,进而实现优势互补、资源共享,达到城市群内“多赢”状态。

在体制机制对接方面,群内各省要打破条块分割和部门分割,在产业进入的规定、劳动就业的地方歧视性规定、地方性税费政策、就医入学及其他社会保障政策等方面进行规范,在充分协商基础上,实行统一市场准入、统一商标保护、统一的信用评价标准、统一规划建设生产要素市场网络。

在建立环保机制方面,要以构建长江中游城市群为契机,建立统一的废弃物和污水排放标准,实施污染总量控制;各省要共同制定长江中游功能区规划,制定和落实生态环境保护的重大管控政策,制定区域内统一的水域保护条例,加强生态系统的修复,实施生态环境的综合整治。(张琰)



新型城镇化建设 加快城市群发展

安徽省社科院
副院长
杨俊龙

城市群建设要率先考虑新型城镇化建设,因为新型城镇化建设是中国经济发展的大趋势,是科学发展的全新路径,但是应该看到它的长期性、复杂性和一些问题。

新型城镇化建设是政府、企业和学术界共同关注的话题,它涉及十几亿人口2020年全面建成小康社会、2050年实现“中国梦”这一目标的重要抓手,也涉及到每一家每一户的切身利益。城镇化建设就是不断提高城镇化率,对于房地产企业来说就是获得房地产的利润;对于政府来讲,这是推动城市建设、增加投资,带动GDP增长,促进经济发展。

中国区域广阔,但是各个地区差别很大,现在要做出一个新型城镇化建设的规划和方案是很难的。中部各省市基础条件、发展阶段、产业结构等存在差异,不能选择同一模式,更不能搞成运动,中国城镇化建设不是几年就能完成的事情。

那么如何发展好城镇化建设?在此进程中,地方政府的责任重大,最重要的一点就是对于人口趋势的预测。我们试想,一个农民从农村走到城市,他必须要有工作,有生活保障,才能稳定得下来。因此,城镇化的规划要做得远一点,对于人口要有一个长期的趋势预测。同时,城市产业发展要配套做足,对于产业的发展方向要科学的判断,要请专家对地区的产业进行科学设计、规划。

最后,新型城镇化建设要与城乡一体化建设放在一起考虑,促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,实现产业结构、就业方式、人居环境、社会保障等一系列由“乡”到“城”的重要转变,保障农民进城有工作、能生活。(葛利利)



城市群建设有利于 推动中部地区崛起

湖北省社科院
副院长
秦尊文

继沿海开发取得巨大成功之后,沿江开发的地位更加彰显,长江流域经济开发将奏出时代最强音,长江中游城市群建设将迈出更坚实的步伐。

安庆、九江、咸宁、岳阳作为长江中游城市群的重要节点城市,积极开展战略合作,是经济规律作用的必然结果,也是实施国家战略的必然要求。武汉城市圈、长株潭城市群、环鄱阳湖城市群和皖江城市带都是中部地区重要城市群,安庆、九江、咸宁和岳阳作为四个省内城市群的重点城市也都是产业转移的重点承接区域。四个城市加强合作,有利于承接产业转移、推动中部地区加快崛起。

目前我国正处于工业化和城镇化“双加速”的关键时期。工业化和城镇化的快速推进,很容易与农业和粮食、生态和环境产生冲突,安庆、九江、咸宁和岳阳既具备良好的工业基础,又是国家重要的粮食主产区,要吸取珠三角、长三角等地的经验教训,从国家利益的高度,切实搞好耕地保护和粮食主产区建设,加大湿地共同保护、港口共同开发、航道和湖泊共同整治、环境共同治理的力度,积极处理好经济发展、人口转移、农业现代化、生态环境等要素的关系,为全国大江大湖综合整治和流域综合开发提供示范。

就咸宁而言,其在城市定位上提出了“湘鄂赣边界地区商贸物流中心”,2009年制定的《咸宁长江经济带发展总体规划》中,也明确将“长江中游城市群重要枢纽”作为咸宁发展定位之一。

在此前提下,咸宁、岳阳、九江、安庆四市在区位与交通条件、主体功能、“两型”发展、产业转移等方面具有“共性”基础,包括共同开发长江黄金水道;加强陆路交通基础设施对接;积极推动重点产业合作;探索农业合作新模式;加快边界商贸市场建设;发展壮大文化旅游产业;大力推进生态文明建设;共建“承接双转移”地区;携手促进智慧城市共建;开展社会事业领域合作。(王奇峰)

